

Секретно
экз. № 24 апреля 1967
5/636НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА
КГБ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ С С С Р
генерал-майору юстициитоварищу ВОЛКОВУ А.Ф.

г.Москва.

27 марта 1967 года аппаратом уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в городе Каунасе на основании материалов дела оперативной разработки было возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР, -

Милонасу Альбинасу с. Антанеса, 1927 г. рождения, уроженцу д. Панитувё, Расейнского района, Литовской ССР, литовцу, из крестьян-середняков, с незаконченным средним образованием, женатому: имеет двух детей - 6 и 9-летнего возраста, судимому в 1949 году по ст. 58-1а и 58-11 УК РСФСР.

В отношении Милонаса А.А. имелись агентурные и другие оперативные данные, что он после освобождения в 1957 году из лагеря не отказался от своих враждебных Советской власти взглядов, систематически встречался с бывшими заключенными, вёл с ними анти советские разговоры. С осени 1966 года Милонас А.А. стал изготавливать антисоветские документы, в виде газеты, под названием "Вичё балсас" ("Голос витязя") и программных документов, какого-то общества социал-демократов объединенных государств Европы. Эти документы он распространял среди своих близких и знакомых, в феврале этого года часть их отправил в ЦК КП Литвы и редакцию республиканской газеты "Тиеса".

В указанных документах содержатся фантастические планы создания мирового союза социал-демократов, в настоящее время якобы действующих в СССР в подполье, объединения всех государств мира. Придя с этим в них содержится антисоветская пропаганда, клевета на Советский государственный и общественный строй, население (в особенности молодёжь и войска) призываются покончить с существующим строем.

19 марта с.г., в день выборов в Верховный Совет Литовской ССР и местные Советы, Милонас А.А. в городе Каунасе и местечке Гарлава, Каунского района распространил несколько листовок, изготовленных фотографическим способом, призывающих голосовать не за блок коммунистов и беспартийных, а какой-то комитет социал-демократов объединенных государств Европы. Часть этих листовок была обнаружена в урне избирательного участка местечка Гарлава (по месту жительства Милонаса А.А.).

Во время обыска квартиры Милонаса А.А. обнаружено и изъято ряд упомянутых антисоветских документов, написанных от руки им самим. Кроме того, племянник Милонаса А.А. - Милонас В.К. представил в органы КГБ при СМ Литовской ССР ряд номеров антисоветской газеты, изготовленной от руки, под названием "Вичё балсас", и пояснил, что всё это он получил в начале года от своего дяди - Милонаса А.А. и что он просил их размножить.

Бывший сослуживец Пейкштенис А.М. тоже получал антисоветские документы от Милонаса А.А., что он подтвердил в своем объяснении.

28 марта 1967 года уголовное дело на Милонаса А.А. для дальнейшего расследования передано в следственный отдел КГБ при СМ Литовской ССР. 29 марта Милонас А.А. нами арестован.

На первых допросах Милонас А.А. показал, что он является членом подпольного общества социал-демократов. Антисоветские документы якобы получал у некоего Стакенаса Юргиса, которые он размножал, дополняя своими мыслями, но среди знакомых и других лиц, кроме случаев направления в ЦК КП Литвы и газету "Тисес", не распространял.

В отношении клеветы на Советский строй и антисоветской пропаганды, содержащейся в этих документах, Милонас объяснил, что всё, что там написано, является действительностью, что он только собирал отрицательные факты.

В процессе разработки Милонаса А.А. выяснено, что никакого Стакенаса не существует, что он сам сочиняет антисоветские документы, подписывая их вымышленной фамилией Стакенаса.

Расследование уголовного дела ведется в направлении выяснения близких связей Милонаса А.А., вскрытия его возможно организованной враждебной деятельности, изъятия всех им распространенных антисоветских документов.

Из анализа всех имеющихся по делу материалов можно предположить, что Милонас страдает психическим расстройством здоровья, в связи с чем в ближайшее время ему будет проведена судебно-психиатрическая экспертиза.

Расследование поручено старшему следователю по особо важным делам тов. Кажису.

0/р НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК

(Е. КИСМИНАС)

Верно: Р. Кис
/Кажис/